



久别大赛是“卡脖子”问题

战胜阿联酋终结尴尬纪录，这不是最差的一届国奥队

下一届国奥有同样短板

U23亚洲杯B组赛最后一轮，已双双被淘汰的中国国奥和阿联酋国奥展开“荣誉之战”，最终中国国奥2比1战胜对手。这场胜利不但实现了进球、拿分、获胜三个小目标，而且还给参加下届U23亚洲杯起了个好头。

专题撰稿
特约记者 赵睿

东南亚已快速崛起

虽然比赛过程一波三折，但中国国奥顶住对手猛攻，获得了参加U23亚洲杯以来的第二场胜利，结束了非本土比赛全败的尴尬纪录，也避免了连续两届U23亚洲杯垫底的噩梦。此前四次出战U23亚洲杯，中国国奥(U23国足)最高排名是1995年龄段队伍2018年本土作战3比0战胜阿联酋队，获得第10名。最差成绩是2020年小组赛三连败且0进球。

上一届比赛由于种种客观因素，最终放弃了比赛。本届国奥是以第四档身份参赛，击败第三档的阿联酋国奥后，小组赛1胜2负排名第三，按照U23亚洲杯分档规则，对于两年后的下届比赛分档有一定帮助。就目前的情况分析，本届中国国奥的排名应当是第八名或第九名，下一届预赛至少是第二档身份，可以避开不利因素。相信本届中国国奥由于档位低，加之马尔代夫队临时退赛，预赛最后一轮轮空，靠“友军”惊险出线情况大家还记忆犹新，这场胜利算是为下届起



了个好头，这是较大的贡献。

本届U23亚洲杯小组赛令人印象深刻的是东南亚足球的快速崛起。16支参赛队伍西亚六队；东南亚的越南、印尼、泰国、马来西亚(澳大利亚算作东南亚队伍，但其情况特殊)；东亚中、日、韩；中亚两队。东南亚已超越东亚成为U23亚洲杯参赛队第二多的地区，更重要的是越南、印尼、泰国三队是预赛小组第一出线，中国和马来西亚、科威特、塔吉克斯坦四队以成绩最好的小组第二名身份进入决赛圈。小组赛越南国奥2战2胜提前一轮获

得出线权，印尼国奥1比0击败澳大利亚，4比1大胜约旦跻身八强。

对比东南亚足球的表现，东亚与中亚除日韩之外，其他球队的发展停滞不前，进入淘汰赛阶段不其他队伍的身影，最近中国国奥五届15战2胜13负，四次提前一轮被淘汰，小组出线是遥不可及的目标。不仅是国奥无法进军奥运会，U20男足国家队也是多年无法跻身U20世界杯，一届又一届队员得不到高水平大赛的历练，与亚洲一档球队的差距越来越大，成为制约中国足球发展的“卡脖子”问题之一。

本届国奥23日下午抵达北京后解散，巴黎奥运征程虽然结束，但部分队员的使命并未结束。第42届U20亚洲杯预赛将于今年9月进行，决赛阶段的比赛将于明年2月进行，获得前四名的队伍晋级U20世界杯决赛圈。2005年龄段U19国足今年已完成两期集训，主教练是去年率U24国足参加杭州亚运会的久尔杰维奇，3月份前往印尼与东道主同龄队伍进行了两场热身赛，结果均与对手1比1战平。这支国青队实际就是新一届国奥的前身，终极目标是冲击2028年奥运会入场券，以低年龄身份参加本届U23亚洲杯的王钰栋、杜月徽是适龄队员。

在这里多说一些，2005级国奥同样存在2001级国奥的短板——队员在未来两三年里很可能在俱乐部无法获得足够的联赛登场机会。包括王、杜两名“跳级”队员。中国足协推出了U21、U19等系列联赛，促进了年轻队员的成长，例如本届国奥主力阵容中的梁少文、金顺凯、段德智、阮奇龙、贾非凡等都是2022年U21联赛中比较突出的队员，但U21联赛无法满足队员成长的全部需要，还需要更高水平比赛的磨炼。

队中2003/2004年龄段队员拜合拉木、艾菲尔丁、木塔力甫、胡荷韬、李昊、于金永、刘浩帆、徐彬等很快将迎来亚运会、下届U23亚洲杯预赛任务，中国足协已为这支队伍启动选帅程序。下届U23亚洲杯不是奥运会的预赛，也没有该年龄段的世界杯入场券问题，但却是关乎2028奥运会预赛的档位，所以竞争依旧会很激烈。无论如何，有了本届的经历，下届2003/2004年龄段队员的表现值得期待的。

本届国奥能够为中国队输送多少队员是一个绕不过去的话题，主教练伊万科维奇现场观看了中日、中韩两场小组赛，对这批队员有了一定了解。中国队3月份备战时，谢文能就是31人大名单中的一员，最后时刻伊万才放人。谢文能在中韩、中阿两场小组赛上的表现可圈可点，为中国国奥打进首粒进球，未来进一步引起伊万关注的可能性较大。同样来自山东泰山的10号贾非凡在中场的作用也比较突出，从某种程度上来说，他与在伊万手下获重用的泰山队队员李源一有些相似。在场上不惜体力奔跑的拜合拉木打满三场小组赛，相信伊万会在合适的时候给他展示的机会。



国奥球员：先在俱乐部踢上主力更有说服力

本报记者 李冰

当陶强龙用一句“谢谢大家”结束了自己作为球队队长在卡塔尔的最后一次讲话之后，感叹“这就是青春”的他，期待的是与这支参加U23亚洲杯赛的中国男足国家队的队友们“争取以后在国家队相见”，但是对再一次冲击奥运会参赛资格铩羽而归的中国足球来讲，在2024年刚刚过去三分之一多一点的时候，便只能像前几次那样，把希望寄托到遥远的四年之后了。

2比1战胜阿联酋U23国家队之后，结束了U23亚洲杯小组赛的中国队在卡塔尔当地时间深夜乘航班回国，于北京时间23日下午飞抵北京并且就地解散，球员返回各自的俱乐部队，开始备战本周末的各级联赛。“我相信国内各界能够看到我们队的

提高，包括面对亚洲一流球队的对抗和碰撞，也是有了一些起色。”或许是应了那句“少年人不识愁滋味”，与阿联酋队比赛中为中国队打进一球的谢文能在被问到“以一场胜利结束本届国奥队的使命，感觉如何？”的时候，话语中更多是对未来的憧憬与自信：“首先还是在俱乐部踢上主力，要有说服力的表现，同时再争取进入到国家队。”

事实上，对这肩负着冲击2024年巴黎奥运会入场券的中国国奥队来讲，在U23亚洲杯小组赛抽签结果出来的那一刻，就已经被外界宣判了“死刑”，因为跟中国队同组的除了阿联酋之外，还有在亚洲层面堪称“顶流”的日本和韩国队，连U23亚洲杯预选赛都磕磕绊绊晋级决赛阶段的中国队，想要在这样一个“死亡之组”中跻身前两名，用当时不少球迷的话

说，就是“想得有点多了”。

在外界普遍“看衰”的情况下，以主教练成耀东为首的国奥教练组选择了迎难而上，最终在小组赛首战中0比1负于日本队，第二场比赛则0比2不敌韩国队。虽然连输两场导致提前出局，但不少人担心的“被打花掉”和“崩盘”的情况并没有出现，对阵日韩的两场比赛中，国奥队也展现出了与同龄亚洲对手相抗衡的能力，小组赛最后一轮，国奥队同样不被看好，但最终凭借着谢文能和刘祝润的进球，取得了时隔六年之后在U23亚洲杯赛场上的又一场胜利。

对中国足球而言，这支以2001年龄段球员为主的国奥队赢下阿联酋队这场比赛的意义，远不止拿到了3分和最终排名小组第三——由于下一届U23亚洲杯赛暨奥运会亚洲区预选赛的分组抽签将会借鉴本届比赛

的成绩，凭借着这场中阿之战的胜利，下一届中国国奥队无论是参加U23亚洲杯预选赛还是决赛阶段的分组抽签，应该都不会出现这次这样以第五档球队参加预选赛和以第四档球队身份进行U23亚洲杯正赛小组赛抽签的情况。

谈到与同龄亚洲强队之间的差距时，作为国奥队主教练的成耀东直言“可以争一争”：“当初我们这支队伍在实力、能力方面在亚洲(与强队之间)有差距，而且2019年U19亚青赛都没有出线，但这些年一直在努力赶上亚洲水平。目前来看，距离最高水平还是有差距，但是在韩日这些超一流对手的后面，可以去争一争，还是可以看到一些希望的。其他各级国字号队伍也有机会或者说希望能够进入到这种大赛当中，去和亚洲强队争一争。”

